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	指導教授：湯梅英教授 主要執筆作者：林欣蔓老師 
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授課時數：16 節
學科領域：社會
適用對象：第三階段
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教學理念
 
　戰爭讓人流離失所、國破家亡，所造成的災難與損失往往無法彌補、無可挽救。記取戰爭的教訓，以文明的方式來解決國家、種族、政治、經濟等衝突問題避免戰爭的爆發，並學習以平等、尊重、包容的態度，共同努力維繫世界和平，是二次大戰以來世界各國共同的體認。因此，藉由這個主題希望讓學生了解到戰爭的可怕及和平的重要性。介紹戰爭的主題就必須先就戰爭發生的原因、過程、結果、影響、防範上面來著手，在『語文領域』藉由六個男人的故事，讓學生了解發生戰爭一定有其原因，由這個故事思索戰爭的原因及過程、結果，再讓學生蒐集有關戰爭的故事彼此分享。
　『社會領域』上，教導中國民族的融合，藉由華民族歷經千年的歷史，讓學生體會大文化融合時出現的各種戰爭模式、產生原因，最後成為一統中國的各個朝代演變，以更深入了解戰役。
　『健康與體育』方面，因戰爭會涉略到傷亡問題，藉此引發出死亡教育、戰爭發生時如何保護自己的一些討論問題。
　『藝術與人文』方面，加深學生和平的意向，藉由思考和平的圖像，設計一個和平的海報。
　『綜合活動』則運用欣賞『決戰時刻』的影片，再一次體會戰爭的實況，加深戰爭的相關問題及和平的重要。



	教材架構
	
	

	
(一)學習主題網 
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(二)概念圖 
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	學科領域

	本活動融入九年一貫教學領域，其內容設計涵蓋「健康與體育」、「語文」、「人文與藝術」、「社會」、「綜合活動」五項學習領域及「人權教育」相關議題，各有相關的學習活動設計。


 

	授課時數

	16節/640分鐘


 

	適用對象

	第三階段 / 國小五年級


	教學目標
	
	

	1.
瞭解戰爭產生原因。 
2.
知道戰爭來時的保護工作。
3.
瞭解戰爭可能帶來的影響。
4.
瞭解生命、財產權的重要性。
5.
知道中華民族融合的歷程。 
6.
體會和平的重要。
7.
體認文獻保留的重要性。




	
	

	
	
	


 

	能力指標

	語文領域
 
A-2-4能應用注音符號，擴充自學能力，提升語文學習效能。
B-2-1能培養良好的聆聽態度。
B-2-2能確實把握聆聽的方法。
B-2-3能聽出對方說話的表達技巧。
C-2-1能充分表達意見。
E-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。
E-2-9能結合電腦科技，提高語文與資訊互動學習和應用能力。
E-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。

社會領域
 
3-3-4 分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。 
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。 
1-3-1 了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞其間的不同特色。 
1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。 
1-3-4 利用地圖、數據、坐標和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
9-3-2舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。 
健康與體育領域
 
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。 
5-3-1評估日常生活的安全性並討論社會對促進個人及他人安全的影響。 
6-2-4學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，認識壓力。 
綜合領域
 
1-3-1欣賞並接納他人。 
1-3-2尊重與關懷不同的族群。 
藝術與人文領域
 
1-3-2 構思表現的主題與內容，選擇適當的媒材技法，完成有感情、經驗與思想的作品。 1-3-3 透過各種藝術形式，展現自己的特質，並自我評析。 
1-3-8透過藝術集體創作方式，表達對社區、自然環境之尊重、關懷與愛護。 
2-3-2認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。 
3-3-2 參與藝術活動，瞭解本國社會中不同的文化特質。 
人權教育
 
1-3-1 表達個人的基本權利，並瞭解人權與社會責任的關係 
1-3-3 瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實踐 
1-3-4 瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異 
2-3-3理解戰爭、貧窮對人類的影響 






 

	教學資源

	教師部份：
1.
了解生命及財產權的重要性及相關法令
2.
重要戰役古蹟的資料、中國大陸地圖、朝代演變圖、版圖
學生部份： 
1.
完成學習單內容
2.
剪報蒐集戰爭的小故事資料
3.
有關生命、財產安全的相關法令 


	




 

	教學流程 
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活動一： 六個男人（二節課）
學習領域：語文
分段能力指標：A-2-4 B-2-1 B-2-2 B-2-3 C-2-1 E-2-6 E-2-9 E-2-10 
重要議題能力指標：人權 1-3-1 1-3-3
活動目標：
　1.說出六個男人出戰的原因
　2.表達六個男人的期望
　3.體會六個男人的野心
　4.發現戰爭產生的後果
　5.說出戰爭的可怕
　6.說明和平與戰爭的差別 
活動內容 ：
1.
唸故事(10分鐘)(注意故事音調的起伏) 
2.
討問問題：(30分鐘)
　 一開始六個男人的期望是什麼？
3.
如果你是六個男人中的一個會是什麼？
　富有的六個男人如何經營自己的事業
　如果有一天你擁有一筆錢你會如何運用？
　六個守衛的軍人為什要去攻打農場？
　農場的人士怎樣的反應？
　如果你的家園被佔領你的反應是怎樣？ 
　兩岸的人民個過著怎樣的生活？
　為什麼兩方又開始打戰？
　戰爭最後的結果是什麼？
　這兩方六個男人最後期望的是什麼？
　六個男人出戰的方式對嗎？
　如果是戰爭跟和平你會選擇哪一個？為什麼？
　請將六個男人的故事加以延伸？
4.
老師說明戰爭發生會有許多原因，『六個男人』詮釋的是因為無窮慾望造成的戰爭悲劇，請學生思考還有哪些原因會造成戰爭？並討論如何避免造成戰爭？(10分鐘)
5.
請學生蒐集有關戰爭的其他小故事彼此分享。(30分鐘)(戰爭故事學習單)
‧ 注意學生對戰爭及和平的概念？
‧澄清學生功名利祿為身外之 物的概念？
‧可以加強如何經營自己的人生的部分 


	活動二：中華民族的融合（七節課）

	學習領域：社會
分段能力指標：3-3-4 3-3-5 1-3-1 1-3-2 1-3-4 9-3-2
重要議題能力指標：人權1-3-4
活動目標：
　1.了解中華民族融合的過程
　2.說出各朝代融合的成效
　3.知道民族融合的優缺點
課前準備 ： 

	(1)
	老師： 1.朝代演變圖 2. 中國大陸地圖 3. 各朝代版圖

	(2)
	學生： 1.中華民族融合學習單

	活動內容 ：

	1.
	老師介紹中華民族朝代的演變及融合過程 (80分鐘) 

	2.
	老師運用朝代的分類依序將學生分成各朝代組，讓學生自由找尋資料、進行朝代融合的發表，內容包括為何要融合、如何融合、選擇的方式、進行的結果、對中國歷史的影響。可以運用演戲或海報呈現的方式表達各組的報告 (120分鐘) 

	3.
	依照各組的報告內容，老師提供相關資料的補充，老師再次提示重點，運用快問快答的進行學習評量 (40分鐘) 

	4.
	請各組再次呈現各朝代融合過程、方式、結果的條列資料，共同討論這樣的融合方式是否恰當？如何融合才是最好的方法，如何避免使用武力來進行融合？這些戰爭是否無可避免？(40分鐘) (小組互評表) 

	5.
	請學生思考這樣的戰爭資料流存下來的意義，如何保存現有的史料，還有一些重要古蹟的留存，讓後代子孫還能像我們一樣讀歷史，從歷史中記取教訓及找尋處事的方法。 
‧ 讓學生藉由地理位置更深入了解中華民族融合的演變
‧讓學生先行回將找資料，一節課讓小組討論及提問問題，運用兩節課讓學生發表
‧協助學生查詢資料的意見、及呈現的方式
‧適時提供歷史相關資料澄清學生的概念

	 

	活動三：生命教育（二節課）

	學習領域：健康與體育
分段能力指標：5-2-3 5-3-1 6-2-4 
活動目標：
　1.知道戰爭帶來的影響
　2.體會傷殘的痛苦
　3.知道戰爭發生時如何保護自己
　4.知道生命的重要
　5.了解和平的意義
課前準備 ： 

	(1)
	老師： 1. 戰況幻燈片　2. 戰爭時的自救方法

	活動內容 ：

	1.
	說明戰爭一發生就難免會有傷亡，所以現在要進行一項十分特別的體驗活動。(5分鐘)

	2.
	體驗殘障：跛腳(20分鐘)

	3.
	學生發表體驗的感受，了解戰爭產生的危害及對家人、受傷者的傷害。 (10分鐘) 

	4.
	觀看戰場的傷亡幻燈片請學生發表感覺，讓學生體會戰爭的可怕、戰場的血腥，了解生命是很脆弱的，可以在瞬間毀滅，體會生命的重要及保握生命，和平環境的重要(25分鐘)

	5.
	請學生討論戰爭發生時要如何保護自己。(15分鐘)

	 
	 

 

 

 

 

 

	活動四：決戰時刻（三節課）

	學習領域：綜合活動
分段能力指標：1-3-1 1-3-2
重要議題能力指標：人權2-3-3
活動目標：
　1.能了解劇中劇情
　2.能知道戰爭產生的影響
　3.能思索戰生發生時的道義問題
　4.能體會和平的重要
課前準備 ： 

	(1)
	老師：決戰時刻錄影帶

	活動內容 ：

	1.
	介紹錄影帶時代背景﹝美洲大陸的主權問題，使得英國和美國發生了無可避免的衝突﹞(2分鐘) 

	2.
	欣賞錄影帶決戰時刻 (90分鐘) 

	3.
	影片討論(27分鐘) 
‧為何發生戰爭？
‧為何劇中的父親不願出戰？
‧最後是因為什麼原因出戰？
‧為何為戰勝？
‧為什麼劇中小女兒不願意和父親說話？
( 老師說明兒童應有和爸媽生活在一起的權利。) 
‧如果是你是否會出戰？
‧如果你要出戰了，你會想用什麼方式來打戰？
‧劇中父親的家中作為臨時的急救戰，發生戰爭時各國要有道義問題，所以不會攻打醫院、學校及殺死投降的人，請問你贊成嗎？為什麼？
( 讓學生了解戰爭來時各國應注意的到的問題) 
‧你還想到發生戰爭時還有什麼需要注意的嗎？
(指導學生進入和平的概念，避免戰爭產生的災難。) 
‧戰爭帶來哪些影響？
( 簡略說明和平抗爭甘地的英雄故事。) 
‧如何避免戰爭？
‧和平和戰爭的抉擇？

	4.
	老師說明和平的重要，非必要應避免出戰，因為一出戰等於是拿全國人民的性命在賭，所以和平是全世界人類所寄望的。

	5.
	請學生思考這樣的戰爭資料流存下來的意義，如何保存現有的史料，還有一些重要古蹟的留存，讓後代子孫還能像我們一樣讀歷史，從歷史中記取教訓及找尋處事的方法。

	 

	活動五 ：和平畫像（二節課）

	學習領域：藝術與人文
分段能力指標：1-3-2 1-3-3 1-3-8 2-3-2 3-3-2
重要議題能力指標：人權2-3-3
活動目標：
　1.了解戰爭發生的原因
　2.理解維持和平的困難
　3.了解和平的意義
　4.發表自己對和平的感覺
　5.用標語說明和平的重要
　6.用圖像表達和平的重要 

	活動內容 ：

	1.
	老師向學生說明發生戰爭都是有其原因，像美國的獨立戰爭是為了獨立的爭取、南北戰爭是為了要解放黑奴，八年抗爭也是為了爭取民主自由，但是有些戰爭卻是為了擴張領土或其他經濟上的利益，但一旦發生戰爭就一定會有人受傷或死亡，使家庭不完整的情況產生，所以若能避免戰爭用和平的方式解決問題，將會是最明智的抉擇，所以今天就讓小朋友設計和平的旗幟。 (80分鐘)

	2.
	討論問題：
‧ 學生發表對戰爭及和平的看法。
‧發表和平的重要性、沒有和平世界將會如何？
‧小朋友先構思什麼是可以用來象徵和平的？
‧如果要使用標語來告訴大眾，要用什麼標語最聳動又容易記住？

	3.
	學生開始構圖 

	4.
	學生發表自己的和平畫像象徵的意義，著重的地方。
情境布置（含教學資源的運用）：和平畫像設計理念、和平畫像學習單
‧ 讓學生自由發表和平及戰爭的意義。 
‧ 尊重學生對和平的不同意象。 

 

 

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	評量方式

	1.
口頭報告：
六個男人、中華民族的融合、欣賞決戰時刻、生命教育、和平畫像
2.
書面資料：
中華民族的融合、和平畫像
3.
小組討論：
六個男人、中華民族的融合、欣賞決戰時刻、生命教育、和平畫像
4.
實作評量：
六個男人、中華民族的融合、生命教育、和平畫像
5.
小組互評：
中華民族的融合 
 



 

	補充資料

	參考資料
1、
戰爭故事學習單
2、
學習單："中華民族的融合"
3、
和平畫像學習單
4、
小組互評表
參考書目
1、
余伯泉、蕭阿勤譯（民87）：人權教育活動手冊。台北：遠流。 
2、
李園會﹝民89﹞：好好愛我。台中市：內政部兒童局。
3、
成語故事
4、
李乾朗、俞怡萍﹝民88﹞：古蹟入門。台北市：遠流。
5、
九年一貫課程學習指標
補充教學
1、
諾貝爾和平獎
2、
和平抗爭：甘地的故事
3、
電影『戰爭與和平』
4、
美國獨立戰爭、南北戰爭
5、
數學『韓信點兵』
6、
兵馬俑
7、
決戰時刻故事大綱 
　　班傑明馬汀（ 梅爾吉勃遜 飾）是一位非常出名的戰爭英雄。當地結了婚生了子七個小孩之後，為了家而退休，宣佈不再加入戰爭，在他的農場裏與家人們過著不參與任何戰事的和平生活。
　　但是因為美洲大陸的主權問題，使得英國和美國發生了無可避免的衝突，班傑明馬汀的長子蓋勃瑞（希斯萊傑飾）本著一顆愛國的心，不顧父親班傑明的反對加入美國獨立戰爭。
　　但當英軍大舉入侵而威脅到他的家園還殺死了他的二兒子時，班傑明不得不與他的長子蓋勃瑞（希斯萊傑飾）一同對抗來勢洶洶的敵人。
　　　百般不願的他，發現唯一能保護家園和家人的方式，就是全力捍衛年輕人民的自由。
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